

人民观点

聚焦提高人民生活品质

——牢牢把握进一步全面深化改革的总目标④

本报评论部

改革越是深化,越要重视平衡社会利益;发展越是向前,越要体现到人民生活改善上

全面把握发展和民生相互牵动、互为条件的关系,实现发展和民生有效对接、良性循环,才能让发展更有温度、民生保障更可持续

跨省异地就医,参保人报销往往面临“跑腿”“垫资”等难题。重庆大足区的兰云福,因工伤需定期到四川成都市治疗。以前,得先自己垫钱,再回到重庆报销,来回跑、周期长、花费多。今年4月,重庆启动工伤保险跨省异地就医直接结算试点,看病就方便多了,只要带社保卡就能入院,出院刷社保卡即可直接结算。

群众的难点痛点,就是改革的发力

点。今年上半年,全国跨省异地就医直接结算惠及参保人员1.08亿人次,减少资金垫付918.53亿元,较2023年同期分别增长了124.69%、32.88%。一系列改革举措,有效改善了患者的就医体验,鲜明体现了改革的民生底色。

现代化的本质是人的现代化。党的二十届三中全会《决定》提出进一步全面深化改革的“七个聚焦”,其中一个重要方面就是“聚焦提高人民生活品质”。在发展中保障和改善民生是中国式现代化的重大任务。学习好贯彻好全会精神,必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,完善基本公共服务制度体系,加强普惠性、基础性、兜底性民生建设,解决好人民最关心最直接最现实的利益问题,让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民。

习近平总书记指出,“为了人民而改革,改革才有意义”。抓改革、促发展,归根到底就是为了让人民过上更好的日子。改革越是深化,越要重视平衡社会利益;发展越是向前,越要体现到人民生活改善上。

新时代的改革,民生温度是关键。户籍制度改革让1.4亿农业转移人口落户城镇,个人所得税改革惠及2.5亿人,教育、医疗、养老、住房等领域改革不断

增进人民福祉……站在人民立场上把握和处理涉及改革的重大问题,从人民利益出发谋划改革思路、制定改革举措,让经济社会发展有了更澎湃的动力,让人民生活品质提升有了更坚实的基础。把牢进一步全面深化改革的价值取向,使改革更好对接发展所需、基层所盼、民心所向,就能紧紧依靠人民将改革推向前进,不断满足人民对美好生活的向往。

推进中国式现代化,实现全体人民共同富裕,归根到底要靠高质量发展。无论是增加城乡居民财产性收入,还是实现高质量充分就业,无论是加快建设分级诊疗体系,还是优化基本养老服务供给,都需要通过深化改革,不断解放和发展社会生产力,激发和增强社会活力,把“蛋糕”做大分好。

同时要看到,抓民生也是抓发展。持续改善民生的过程,就是增加就业、扩大内需、催生新的经济增长点的过程。从孩子的抚养教育到老年人的就医养老,从老旧小区改造到消费品以旧换新,更好满足人民群众多样化、高品质消费需求,能更好调动发展积极性,创造更多有效需求。全面把握发展和民生相互牵动、互为条件的关系,实现发展和民生有效对接、良性循环,

才能让发展更有温度、民生保障更可持续。

时代在发展,人民群众的需求也在不断变化。随着经济社会持续发展和生活水平不断提高,人民群众对民主、法治、公平、正义、安全、环境等方面的要求日益增长。要顺应人民对高品质生活的新期待,紧紧围绕更好保障和改善民生、促进社会公平正义深化社会体制改革,确保发展前进一步、民生改善就跟进一步。同时,也不能脱离实际提出过高目标,而要根据经济发展和财力状况逐步提高人民生活品质。坚持尽力而为、量力而行,才能在兜牢民生底线的同时,推动人的全面发展、全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展。

中国式现代化,民生为大。顺应民心、尊重民意、关注民情、致力民生,给人民群众带来更实实在在的利益的,是改革的动力所在,也是改革的目标所向。进一步全面深化改革,坚持立党为公、执政为民的本质要求,以促进社会公平正义、增进人民福祉为出发点和落脚点,不断加大保障和改善民生力度,推出针对性更强、覆盖面更大、作用更直接、效果更明显的举措,定能更好书写中国式现代化的民生答卷,让人民群众的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。

评论员观察

处理好高质量发展和高水平保护的关系,推动产业结构、能源结构转型升级,有利于不断塑造发展新动能新优势

在全社会播撒生态文明的种子,做绿水青山就是金山银山理念的积极传播者和模范践行者,不弃微末、久久为功

良好生态环境是最公平的公共产品,是最普惠的民生福祉。实现人与自然和谐共生,需要依靠创新实践不断探索。

网购时,快递过度包装既消耗材料,也易造成污染。为包装“瘦身”,构建绿色包装标准体系,为生态环境“减负”。

云南西双版纳,野生亚洲象进村吃庄稼。从“人防+技防”安全保护、投保公众责任险,到推动亚洲象国家公园创建,“人象和谐共处”模式持续升级。

快递包装“瘦身”与野生大象保护,都是新时代推进生态文明建设的生动缩影。坚持在发展中保护、在保护中发展,使天更蓝、地更绿、水更清,万里河山更加多姿多彩。

绿色是美丽中国的鲜明底色。四川剑阁翠云廊,“一树一档”挂牌保护,“一树一人”日常巡护,“一树一策”科学救护,2万余株百年以上树龄的古柏苍翠挺立;陕西汉中天汉湿地公园,曾经污水横流的地方变成市民“幸福园”,实现绿在水中、人在画中;福建三明举办徒步体验活动,群众参与节能环保、垃圾分类、生物多样性等知识问答、游戏互动……近年来,我们像保护眼睛一样保护生态环境,像对待生命一样对待生态环境,加快形成绿色生产方式和生活方式,不断提升生态系统多样性、稳定性、持续性,推动美丽中国建设迈出新步伐。

保护生态环境就是保护生产力,改善生态环境就是发展生产力。宝钢股份宝山基地的厂房内,已无需人工作业,灯光时常关闭,成为“黑灯工厂”;工厂外,有一座动物园,梅花鹿、蓝孔雀等敏感地“监测”园区内生态。原本高污染、高耗能的钢铁行业向“绿色制造”进军,发展“含绿量”“含金量”实现双提升。新质生产力本身就是绿色生产力。处理好高质量发展和高水平保护的关系,推动产业结构、能源结构转型升级,有利于不断塑造发展新动能新优势。

习近平总书记指出:“生态文明是人民群众共同参与、共同建设、共同享有的事业,要把建设美丽中国转化为全体人民自觉行动。”从“光盘行动”、节水节电,到垃圾分类、低碳生活,再到全民植树、绿色出行,大家从自己做起、从小事做起,推动绿色生活方式成为新风尚,也让“每个人都是生态环境的保护者、建设者、受益者”的理念深入人心。实践证明,把建设美丽中国转化为全体人民自觉行动,携手呵护生态环境,必能进一步推动经济社会发展向绿向新而行。

当前,我国生态文明建设仍处于压力叠加、负重前行的关键期,生态环境保护结构性、根源性、趋势性压力尚未根本缓解。这就要求向改革要动力、向创新要活力。党的二十届三中全会《决定》提出,“必须完善生态文明制度体系,协同推进降碳、减污、扩绿、增长”。着眼未来,必须进一步完善制度建设,优化系统治理,持续强化经济社会发展绿色转型内生动力,坚定不移走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路,加快推进人与自然和谐共生的现代化。

美丽中国,铺展在绿水青山间,镌刻在人民心中。坚持以习近平生态文明思想为指引,在全社会播撒生态文明的种子,做绿水青山就是金山银山理念的积极传播者和模范践行者,不弃微末、久久为功,我们一定能以高水平保护推动高质量发展、创造高品质生活。

纵横

“瓜果地图”里的民生温度

张斌峰

近日,陕西西安市发布174处夏秋瓜果临时销售点信息,群众有了家门口的“瓜果地图”。人们通过手机,即可查询每个销售点的详细位置。

城市管理常常面临一管就死、一放就乱的两难。管得太严,少了些活力与烟火气息;管得太松,容易凌乱拥挤,留下隐患。

如何在管与放之间寻找平衡点,在保证城市整洁亮丽、有序运行的同时,让群众的生活更便捷、舒适,做到既秩序井然又活力四射,既美丽整洁又烟火升腾,考验着城市管理者的能力与担当。

人民城市人民建,人民城市为人民。西安绘制“瓜果地图”,既畅通了农产品销售渠道,又方便了市民生活,体现出绣花般的细心、耐心、巧心,彰显着民生温度。

精细化管理背后,是系统施策的方法论。西安在设置瓜果临时销售点时,严禁任何单位收取摊位费用,防止公益变私利;要求销售点不得占压盲道,妨碍交通秩序和行人通行,保障群众顺畅出行;增设生活垃圾处理设施,加强清扫保洁和垃圾清运,保持整洁的市容。

城市管理是复杂的系统工程。老旧小区改造、架空线路落地、断头道路打通、社区食堂设立……每一件关键小事,牵涉面都很广,与群众生活息息相关。党员、干部既要实干担当、增强服务意识,也要充分发挥主观能动性、创新工作方法,以细心工作“绣花针”穿起城市管理“千条线”。

城市管理是“面子”,群众幸福是“里子”。在细微处下功夫、见成效,满足群众所需所盼,让市政建设和群众幸福紧密衔接、有机统一,才能让群众在一点一滴暖心中感受民生温度与幸福质感,推动城市“面子”更美、“里子”更厚。

(摘编自《陕西日报》)

本版邮箱:rmbpl@163.com(来稿请注明栏目名)

本版责编:李拯 石羚 李铁林

逐绿前行,共绘美丽中国新画卷

李洪兴

暖闻热评

老家菜里的乡土情

刘晓宇

【关键词】乡土文化

【事件】1年来,福建打造“中国乡宴”文旅品牌,挖掘隐藏在乡村的民间美食。在传统集市开市的“赶圩日”,举办乡宴活动,众多乡间大厨有机会来一展功夫;每隔月余,来自四面八方的食客汇聚于传统村落,既能大快朵颐,还可以认购当地特产、拍摄文旅短视频、观看文艺节目……看到这样的热闹景象,有网友感慨“儿时的乡土味道又回来了”“可得要保护好珍贵的乡土文化”。

【点评】

一桌普普通通的露天乡宴,到底有何吸引人的奥秘?

福建南安市石井镇是民族英雄郑成功的祖籍地,被誉为“郑成功故里”。走进这座闽南小镇,“中国乡宴·石井成功宴”特色满满,每一道菜也充盈着“成功味”:青葱小鱿鱼有了雅称“青衣从戎”,红烧肝片被称为“披肝沥胆”。游客品尝美味的同时,也沉浸于特色乡土文化。

一方水土孕育一方文化。我国广袤的乡村地区自然环境各异,历史沿革不同,孕育出多样的乡土文化。如今,乡土文化在加强文化认同、促进文旅发展、提高村民收入等方面发挥着独特作用。保护好、传承好乡土文化,能为乡村全面振兴注入文化动能。我们要深入挖掘、继承、创新优秀传统乡土文化,充分挖掘具有农耕特质、民族特色、地域特点的物质文化遗产,加大对古镇、古村落、古建筑、民族村寨、文物古迹、农业遗迹的保护力度。

乡土文化全民共享共有。近年来各地多措并举,保护好、传承好当地特色乡土文化。山西五台县依托73项各类非物质文化遗产项目,将五台八大套、赛戏、红灯笼、剪纸等融入乡村旅游产业之中,既传承了文化又促进了发展;浙江建成超过700家乡村博物馆,主题涵盖红色根脉、名人故居等,曾经散落在田间地头、农户舍旁的乡土文化变得更加具体可感。保护好、传承好优秀乡土文化,能在延续乡村文脉、留存乡愁记忆、传承传统技艺的同时,实实在在地涵养乡风文明、助力文化振兴、增强文化自信。

释放乡土文化的内在魅力,既需要在深入挖掘、强化保护上下功夫,也需要在创造性转化、创新性发展上做文章。在“中国乡宴”现场,菜名的选取颇具新意——海蛎紫菜羹,有了新名“同胞情绵”,既体现传统食材的同根同源,也表达对中华民族伟大复兴的美好祝愿,获得食客好评。同时,在促进乡村文化振兴的过程中,农民既是受益者,也应为积极的参与者,需要发挥非遗传承人、民间艺人、工艺师、乡贤、文旅能人等群体的带头作用。聚力、集众智,把乡土文化与现代文明要素、农村农民发展需求等结合起来,不断赋予乡土文化新的时代内涵、表现形式,才能让乡土文化绽放新光彩。

“少小离家老大回,乡音无改鬓毛衰”,每个人的心中都有一个“乡土梦”。一盘老家菜、一首儿时曲、一幅田园画,都能触动心中最柔软之处。保护好、传承好优秀乡土文化,守护好中华文明生生不息的基因密码,就能让乡亲们的日子越过越有滋味,也能让广袤乡村成为现代人安放乡愁的幸福港湾。



四川省内江市东兴区一老旧小区住宅正在加装电梯。

兰自涛摄(影像中国)

2019年至2023年,全国累计新开工改造城镇老旧小区22万个,惠及居民3800多万户。前不久印发的《关于进一步加强规划土地政策支持老旧小区改造更新工作的通知》,从深化资源资产评估、加强规划统筹等方面提出要求,进一步提高对老旧小区改造的支持力度。

这正是:

加梯增绿换新装,
多措并举巧思量。
因地制宜施良策,
小区居民喜洋洋。

徐雷鹏文

人民时评

医保支付改革,要“分组”更要协同

孙秀艳

前不久,国家医保局发布按病组(DRG)和病种分值(DIP)付费2.0版分组方案。这一被称为“医保改革升级版”的新方案,为医保高质量发展写下生动注脚。

我国传统的医保支付方式是按项目付费,诊疗过程中用到的药品、医疗服务项目、医用耗材,用多少结算多少,患者和医保基金根据实际费用分别承担各自需要支付的部分。随着时间推移,传统支付方式的弊端日渐显现,容易滋生“大处方”“大检查”等过度医疗行为,造成医疗资源的浪费,导致参保人多花钱、医保基金多支出。

国家医保局成立以后,推行以按病种付费为主的多元复合式医保支付方式,先后启动DRG和DIP支付方式国家试点,并在此基础上开展“DRG/DIP支付方式改革三年行动”。所谓DRG付费,即按疾病诊断相关分组付费,就是按照疾病诊断、病情严重程度、治疗方法等因素,把患者分入临床病症与资源消耗相似的诊断相关组。在此基础上,医保按照相应的付费标准进行支付。所谓DIP付费,即按病种分值付费,在总额预算机制下,根据年度医保支付总额、医保支付比例及各医疗机构病例的总分值计算支付,形成支付标准,对医疗机构每一病例实现标准化支付。截至2023年底,全国超九成统筹地区已开展这一改革。通过改革,医保基金为医疗结果买单,支付结算更加科学合理,在减轻群众负担、保障基金高效使用、规范医疗机构行为等方面取得了积极效果。

随着支付方式改革的深入,部分地方医保部门和医疗机构、医务人员反映现行分组存在不够精准、不够贴近临床等问题,希望对分组进行动态调整。此次发布的新方案,依据几千万病例数据,通过几十场临床论证、广泛征求并吸收意见建议,相较于1.0

版、1.1版,DRG2.0版分组方案对临床意见比较集中的重症医学、血液免疫等13个学科,以及联合手术、复合手术问题进行了优化完善,同时升级分组方法,完善分组规则;DIP2.0版还补充了常见缺失病种,让分组更加精细,覆盖更加全面。这样的“升级版”与时俱进、更加科学,有效回应了各方关切,为深化医保支付改革奠定了坚实基础。

应当看到,医疗问题具有复杂性。推进医保支付改革,仅有专业的分组还不够。支付方式改革的初衷是倒逼医院进行提质增效,但一些医疗机构简单地将控成本的任务分解到医务人员头上,导致临床医生“一手拿听诊器,一手拿计算器”,影响正常诊疗。同时,少数医疗机构对政策吃不透,为获得医保支付后更多结余,不愿上新技术、新设备,不愿接疑难患者。凡此种种,反映出宣教培训不够、对医疗机构赋能不足、

政策协同欠缺,让改革效能打了折扣。

深化医保支付改革,必须增强问题意识,直面问题、破解难题。国家医保局办公室在推出新分组的同时,要求深入推进相关工作,加强改革协同。具体措施包括:用特例单议机制,解决因住院时间长、医疗费用高、新药耗新技术使用、复杂危重症或多学科联合诊疗等病例不适合按DRG/DIP标准支付的问题;以培训促进相关参与方了解DRG/DIP支付方式改革,共同为完善改革出力;赋能医疗机构,提升结算清算水平,鼓励各地根据基金结余情况预付1个月左右的预付金,减轻医疗机构资金压力;等等。同时明确,医疗机构不得将DRG/DIP病组(病种)支付标准作为限额对医务人员考核,或与绩效分配指标挂钩;强调注重来自临床一线的意见,强化支付方式意见的收集反馈。落细落实各项举措,才能确保改革顺利推进,实现预期目标。

党的二十届三中全会《决定》提出,“深化医保支付方式改革”。我国基本医保参保人数超13亿,提升医保基金使用效率,关乎所有参保人的利益。用务实的办法解决问题,以高效的协同推进改革,让有限的资金花在刀刃上,定能不断增强群众就医获得感、幸福感、安全感。